





陈重凯

春来祭念思故乡

春来清冷,凉更雨歇,寒食清明,隔土省亲。 微雨霖铃,扶风丝绦,暗香远来,言轻寂寥。 念亲思甜,举清泉洒,配桃花味,闻麦黍香。 埋愁忆苦,起草纸燃,尝枯草腥,沁碑石露。 他乡有故,今昔难圆,祭奠黄泉,独照哽咽。 只待瘟过,来时相聚,围炉畅饮,共话欢愉。

南山故春思

舞剑南麓划衣衫. 嬉戏凉亭乐花下。 身疾卧床侧耳倾, 单膝扶榻诉孙心。 盼亲陪子长久时, 黄花千败日往昔。 春来夏临秋冬风, 四季思亲独春铭。

梨园赏春观农作

流苏满树千层雪, 芬芳皎白酿琼浆, 农人疏花林间乐, 散落满园化眺聪。 -夕雨风疏骤夜, 须臾烟云过隙影, 犹剩残香了无几 唯润泥泞护秋来。

作者单位 水峪煤业





及时爱你

"漫山遍野都是人,满山遍野 却不见人"。

"我甚至无法亲吻你的骨灰, 只能在废墟中悲鸣"。

"他们都没有好好道个别,就 这么措手不及"。

"素未谋面,却令人心碎"。

一句句让人破防泪奔的评论 出现在MU3735号航班坠机相关 新闻的评论区,随着搜救新闻发 布会的召开,终于,失事人员的家 属和广大国人在沉痛中接受132 名同胞离世的事实。在根本无法 释怀的痛楚中,相信大多数人和 笔者一样都会感叹一句:"明天和 意外,真不知道谁先会来?"

生活不会穿越,更不会倒流, 谁都无法预测生命的尽头在哪 里,能做的只有在有限的时间里 尽情的精彩。很多人要为生活奋 斗,不得不背井离乡,离开最亲爱 的家人;我们甚至很久才和家人 通一次电话,一年中只有春节才 能和家人团聚,常常还因为路途 遥远的甚至抢不到车票,春节都 可能见不到家人。我们常常会 说,等周末了回家看看父母,等假 期了带孩子去旅行,等闲暇了和 朋友聚聚,我们总能找到各种各

样的理由去推脱事情,然而纸短 情长、生命无情,有很多东西总 是等到了丢失了我们才会觉得 后悔。

年轻气盛的我们总是意识不 到时间的流失,不曾仔细关注过 父母脸庞岁月的痕迹、孩子的长 大。在家时,父母说过,有时间多 回家看看,毕竟我们见一面少一 面,父母是带着不舍的,可是我们 的回答却是那么敷衍的"知道 了"。当孩子稚嫩地说:"妈妈爸 爸陪我玩一会",我们搪塞过去。 现在想想,真的很抱歉,试想,当 有一天父母躺在病床上,孩子的 身高超过自己,我们才能意识的 时光的匆匆逝去吗?

准备带孩子看病的一家三 口,1800天未见的情侣,即将结婚 的姐姐,准备打工的年轻人…… 惨痛的事故像一记猛锤,敲醒了 我、提示着我们应该及时爱身边 的人,想做的事情也要尽早去 做。多给家人打打电话,通通视 频,陪陪孩子、和朋友聚聚,放下 心中过不去的烦恼,珍惜时光, 就在今天,就在此刻,把生活过 得漂漂亮亮。

作者单位 中盛煤业

有一个小朋友命运很惨,他一岁的时 候,父亲便去世了。临终时,父亲含着泪叮嘱 他的母亲:"要给与孩子双倍的爱,另外,给孩 子取名张继志。继承我的理想,做一个有用的人。"父亲就这样过世了,小继志哇哇大哭,也许幼小的他也感到了人生的不幸。

母亲没有再结婚,全心全意照顾着小 继志。开始小继志很感动,可时间长了,小 继志开始抱怨他的母亲,甚至有些讨厌他 的母亲。因为,他觉得,母亲没有完成父亲的遗愿,她别说双倍的爱了,连父亲一半的 爱都没有给与他。母亲似乎是一个冷血动 物,没有温暖,没有关怀,没有爱怜,甚至没 有一点感情。她什么都没有给与我,她不 配做我的母亲! 小继志常常这样想。每天 晚上躲在被子里,只是伤心的流泪……

在床上,他翻来覆去想着母亲对自己 的种种不好。每个孩子早晨可以睡到自然 醒,可他每天早上六点半就得起床,只要迟 一分钟,母亲就会责备他;每个孩子的衣服 鞋子都是母亲帮着穿,可他的母亲只给他 在家自己照顾好自己。你都5岁了,不是 一个什么都不懂的小孩了。"说完,和他道 声再见,离开了家。小继志一半欢喜,一半 难过。欢喜不必看母亲的冷面孔了,难过 的是他以后怎么生活……

他突然想起了母亲严厉的面庞,这时, 他明白了自己应该怎样生存。就像母亲每 天训练他的,早上6点半按时起床,起来后 做半小时的健身操,每天喝八杯开水,他按 母亲培训的热水温水,晚上睡前自己洗袜 子,洗脸刷牙,有时还得自己洗澡……这 些事情他已经很熟练了,做完这些事,他突 然有了成功的成就感。

可他却为吃饭发愁,他太小了,不会做 灵机一动,他决定去小区门口的饭店 买饭吃。饭店的老板对他很友好,小继志 很感激他,因为每次吃饭他都不用付钱,也 不用点菜,只要他去饭店,老板就会准备好他的食物。小继志感到了关怀,脸上渐渐 有了笑容。吃饭不要钱?他很诧异,可时 间长了,他也渐渐习惯了。三个月后,母亲



王昀凤



不知不觉 身上厚重的外套开始显的闷热 周围的空气也没有那么刺骨 后知后觉 春天来了 悄无声息 却又触手可及 在山谷、在田间、在奋斗者的笑意中 沉睡了一冬的颜色醒来了 装点着这世界 春天伊始 万物复苏

一片欣欣向荣 春光的明媚 让人心情愉悦 春天的气息 总是催人奋进 春天的温暖 带给我们奋进的力量 一年之计在于春 刚起头有的是功夫 有的是希望 这希望属于奋斗者 在这崭新的季节 甩开上一个季节的冰雪 重新开始 再出发 再创辉煌 作者单位 宜兴煤业 每个小朋友的衣服鞋子都是母亲帮着洗, 可母亲教会他洗衣服鞋子后,从来不帮他 洗,他只能自己洗,看着自己冻得冰凉的小 手,他只有抱怨。

上幼儿园时,看到每个小朋友都有母 亲接送,当他看到别的孩子的母亲,牵着小 朋友的小手,满怀叮咛的和他们交谈,尤其 是当他们摔倒时,母亲轻轻的把他们扶起, 关怀的问:"摔疼了吗?妈妈看看。"而他呢?只能每天自己孤零零的上学放学,自 己的手从未被母亲牵过。有一次出去玩, 不小心摔倒了,母亲只是冷冷地说:"男子汉,大丈夫,跌倒就要自己爬起来。"他不懂 妈妈的意思,只希望妈妈能把他扶起来,关 怀几句。可是,没有,他的母亲永远是那张 冷面孔,永远对他没有关怀,从父亲过世后 一直如此……

母亲要出差了,按理说应该给5岁的 小继志找一个保姆,可母亲并没有这样做。她告诉小继志:"妈妈要去出差了,你

他过得很好,他已经不需要母亲的照顾 饭店老板是个不错的好人,他打算每 天去饭店吃免费的食物。母亲噗嗤一声笑 了,她告诉小继志,她早就想到小继志回去 小区门口的饭店买饭,她已经提前点好了 小继志每天的食物,而且,提前把钱付了。

小继志听后惊呆了,如果说以前的魔鬼训练让他对母亲不满,这三个月以来 他的成长和母亲对他食物的精心安排,终于让他顿悟了。他理解了母亲的苦 心,母亲不是不爱他,只是希望他从小做 一个自食其力的人,从小就明白,一切要 靠自己!

年幼的他对母亲充满了感激和爱,他 笑着对母亲说:"妈妈,咱们中午去小区门 口的饭店吃饭吧,我请客。希望那个叔叔 不要钱。"母亲牵着他的小手,母与子一同 走进了炽热的阳光中……这就是母亲的爱 ……小继志做了一个甜甜的梦!

作者单位 生活服务公司